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УДК 378.147:7.071.2 

МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПІДГОТОВКИ  
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МУЗИКИ ДО ХОРОВОГО НАВЧАННЯ 

ТА ВИХОВАННЯ УЧНІВ 

Ольга КУЗНЄЦОВА (Київ) 

Постановка проблеми. У сучасних 

умовах мистецької освіти підготовка майбутніх 

фахівців до педагогічної діяльності виступає як 

система навчально-виховних заходів, що 

забезпечує формування їх фахової 

спрямованості, знань, умінь та особистісних 

рис. Науковці одностайні в думці, що 

вдосконалення методичної підготовки 

студентів – одне з актуальних завдань вищої 

педагогічної школи, яке може відбуватися, 

якщо: орієнтуватися на науково обґрунтовану 

модель педагогічної діяльності учителя-

предметника; змінити «питому вагу» окремих 

компонентів структури фахової підготовки у 

напрямі посилення методичної компоненти; 

модернізувати програми методичної 

підготовки учителя у вищих навчальних 

закладах відповідно до вимог сучасної 

педагогіки та світових освітніх тенденцій; 

забезпечити послідовність та гнучкість 

системи підготовки (диференціація, 

індивідуалізація, варіативність); створити 

умови для саморозвитку та самореалізації 

особистості студента; відкрити систему для 

впровадження нових педагогічних ідей [16]. 

Отже, перед закладами вищої педагогічної 

освіти поставлено завдання розвивати у 

студентів позитивне ставлення до майбутньої 

професії, потребу і готовність займатися 

педагогічною діяльністю, прагнення оволодіти 

секретами педагогічної майстерності. У той же 

час залишаються недостатньо розробленими 

питання щодо сутності методичної підготовки 

майбутнього вчителя музики та її методичного 

забезпечення. Особливо гостро постає 

проблема оновлення навчально-методичної 

літератури для забезпечення підготовки 

майбутніх учителів музичного мистецтва до 

хорового навчання та виховання учнів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
З позицій сучасної філософії освіти (Г. Балл, 

О. Глузман, С. Гончаренко, В. Луговий, 

О. Пєхота, О. Савченко), методична підготовка 

майбутнього вчителя музики здійснюється у 

контексті гуманізації процесу навчання і 

виховання, яка диктує зміни пріоритетів, а 

саме: збагачення цілей і змісту освіти, 

використання технологій та методик, що 

забезпечують розвиток особистісних 

суб‟єктних функцій індивіда, можливості для 

його самореалізації.  

Аналіз літератури в галузі музичної 

педагогіки дав підстави констатувати 

активність науковців у пошуках сутності 

методичної підготовки майбутнього вчителя 

музики. Так, Л. Арчажникова розглядає 

досліджуване поняття як основу для 

налагодження взаємозв‟язків між різними 

навчальними дисциплінами та педагогічною 

практикою [2]; А. Козир – як засіб розвитку 

окремих складових професійної підготовки 

студента (професійної активності, 

професійного мислення, самостійності, 

творчих якостей тощо [15]; І. Боднарук – як 

навчальний процес, що забезпечує оволодіння 

студентами методами та прийомами музично-

виховної роботи з учнями. На думку автора, 

методична підготовка повинна включати у себе 

комплекс психолого-педагогічних, фахових 

дисциплін, методику музичного виховання та 

педагогічну практику [3]; Р. Гургула – як 

систему організації навчально-виховного 

процесу, яка передбачає систематизацію та 

поглиблення набутих методичних знань, 

постійне вдосконалення практичних вмінь і 

навичок з метою підготовки студента до 

організації різних видів практичної діяльності 

у школі, формування його методичної 

самостійності [9]. 

Вивченню ролі навчально-методичного 

забезпечення в підготовці майбутніх вчителів 

музичного мистецтва присвячені дослідження 

Т. Бодрової, О. Лобової, О. Ростовського, 

А. Соколової та інших. 

Мета статті. Багатоаспектність проблеми 

дала підстави обґрунтувати тему нашої 

розвідки, а саме: визначення ролі навчально-

методичної літератури як важливої складової 

методичної підготовки майбутнього вчителя 

музики і запоруки формування у них умінь і 

навичок практичної діяльності з хорового 

навчання і виховання підростаючого 

покоління. 

Виклад основного матеріалу. Методична 

підготовка майбутніх учителів музики 

розглядається нами як система неперервного 

особистісно-фахового розвитку і, в той же час, 

як процес набуття знань, умінь, навичок, 

способів дій в системі музично-педагогічної 

освіти, необхідних для виконання музично-

виховної роботи. У своєму визначенні ми 

спиралися на твердження Е. Абдулліна, який 

вважає, що організація методичної підготовки 
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майбутніх учителів музики полягає, перш за 

все, у створенні необхідних умов для 

особистісного розвитку майбутнього педагога, 

цілісно-творчого підходу до музично-

педагогічної діяльності [1]. На подібних 

наукових позиціях стоїть і Є. Проворова, яка 

зазначає, що зміст методичної підготовки 

майбутнього вчителя музики має відображати 

специфіку формування умінь і навичок 

самостійного отримання нових методичних 

знань, досвіду музично-педагогічної діяльності 

та самовдосконалення, перспективи 

професійного зростання майбутніх учителів в 

умовах навчання у вищому педагогічному 

закладі [17, c. 47]. 

Звертаючись до проблеми навчально-

методичної літератури як важливої складової 

методичної підготовки майбутнього вчителя 

музики ми врахували думку С. Горбенка, який 

вважає, що вчитель музики, як керівник хору, 

повинен володіти спеціальними знаннями та 

фаховими уміннями, а саме: знати 

закономірності мистецтва хорового співу, 

можливості його виховного впливу на 

особистість; мати інтерес до хорової справи, до 

дитячого хорового виконавства; володіти 

вокально-хоровими навичками та уміннями їх 

формування у дітей; вільно володіти 

мануальною технікою диригування, виразним 

жестом; знати особливості управління дитячим 

хором та методів репетиційної роботи; добре 

знати класичний та сучасний хоровий 

репертуар для дітей, орієнтуватись у стильових 

напрямках хорового письма; уміти 

пристосовувати хоровий твір до можливостей 

конкретного колективу (робити хорові 

переклади, аранжування тощо) [6, с. 41].  

Отже, як свідчить практика, у процесі 

навчання студента в вищому навчальному 

закладі мистецького спрямування паралельно 

повинні розвиватися три основні системи: 

система методичних знань, система 

методичних навичок і система методичних 

умінь. Аналізуючи сучасний стан 

диригентсько-хорової підготовки майбутніх 

вчителів музичного мистецтва А. Соколова 

констатує, що професійну мотивацію 

підготовки фахівців найбільш ефективно 

забезпечує навчально-методичний комплекс, 

до складу якого доцільно включити: 

1) навчальні посібники, які містять дидактично 

оброблену інформацію, викладену доступно й 

логічно емоційно; 2) хрестоматії хорових 

творів, розділи зі збірок інформаційно-

методичних матеріалів, що включають 

біографічні відомості, цікаві випадки, важливі 

події з професійного життя видатних 

диригентів, композиторів; інтерв‟ю, статті або 

розділи з монографій; 3) збірники професійно 

орієнтованих завдань та вправ, які 

відповідають розділам навчального посібника. 

У тому числі завдання, спрямовані на 

формування виконавського, педагогічного 

(репетиційного) і комунікативного досвіду; 

4) аудіо та відео навчальні посібники для 

навчальної й самостійної роботи студентів, які 

наочно ілюструють професійні проблеми й 

завдання, активізують інтерес до майбутньої 

професії [19, c. 112]. 

Запорукою успішності даного процесу, що 

є одним із інструментів посилення методичної 

компоненти його підготовки, вважаємо так 

званий «методичний портфель студента», до 

якого повинні входити навчальна література, 

посібники, методичні рекомендації тощо. 

Вивчення стану навчально-методичного 

забезпечення, яке знаходить поширення у 

навчальному процесі сьогодні, дозволяє 

визнати, що викладачами кафедр вищих 

навчальних закладів активно створюється і 

видається друком нова навчальна література 

методичного спрямування, яка відповідає 

специфіці хормейстерської підготовки 

студентів. Для прикладу розглянемо доробок 

викладачів кафедри теорії та методики 

музичної освіти, хорового співу і диригування 

Інституту мистецтв НПУ імені 

М. П. Драгоманова та кафедри хорового 

диригування імені В. Їжака Інституту мистецтв 

Прикарпатського національного університету 

ім. Василя Стефаника. Автори навчально-

методичних видань названих кафедр у своїх 

роботах використовують новітні досягнення та 

наукові інновації в мистецькій освіті, нові 

психолого–педагогічні розробки та передовий 

педагогічний досвід. Дану літературу можна 

розділити на три групи: навчально-методичні 

посібники; посібники, що містять репертуар та 

методично-практичні рекомендації щодо 

роботи над творами; репертуарні збірники, які 

пропонуються для практичного використання.  

Так, до першої групи належать навчально-

методичні посібники, створені професором 

кафедри теорії та методики музичної освіти, 

хорового співу і диригування Інституту 

мистецтв НПУ імені М. П. Драгоманова 

С. Горбенком: «Дитяче хорове виховання в 

Україні» «Українська дитяча хорова 

література» у двох частинах. 

Названі посібники складають цілісну 

систему теорії, історії та методики дитячого 

хорового виховання в Україні. Так, у 

навчально-методичному посібнику «Дитяче 

хорове виховання» [6] автор послідовно 

розкриває зародження та розвиток дитячого 

хорового виховання та шкільної хорової пісні в 

Україні; розглядає аспекти багатоголосного 

хорового співу; аналізує хорову творчість 

українських композиторів другої половини 

XIX – середини XX ст. для дітей: 
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С. Воробкевича, М. Лисенка, М. Леонтовича, 

К. Стеценка, Я. Степового, С. Людкевича та ін.  

У посібнику «Українська дитяча хорова 

література» (перша частина) [7] С. Горбенко 

пропонує відомості музично-пізнавального 

характеру та методичні поради щодо вивчення 

кращих хорових творів для дітей українських 

композиторів-класиків, подає поетичні рядки 

та висловлювання, які на його думку, 

сприятимуть кращому розумінню 

особливостей творчості кожного з авторів 

музики. Матеріал посібника систематизовано у 

відповідності з теоретичним розділом 

попереднього навчального посібника автора 

«Дитяче хорове виховання в Україні» (1999). 

Друга частина посібника «Українська 

дитяча хорова література» [8] присвячена 

пісенно-хоровій творчості для дітей шкільного 

віку українських композиторів ІІ половини ХХ 

– початку ХХІ ст. Матеріал викладено в 

історико-систематизованій послідовності та 

вперше охоплює усіх авторів, доробок яких є 

найбільш вагомим та досконалим. 

Запропонований співацький репертуар 

відрізняється змістовністю, тематичною 

різноманітністю, доступністю і призначений 

для виконання дітьми різних вікових категорій. 

У посібнику вміщено методичні поради щодо 

роботи над творами та їх виконанням, 

інформацію про авторів поетичного тексту. 

До цієї ж групи можна віднести 

методичний доробок колективу кафедри 

хорового диригування імені В. Їжака Інституту 

мистецтв Прикарпатського національного 

університету ім. Василя Стефаника. Так, 

навчальний посібник авторства В. Доронюк та 

Ж. Зваринчук «Шкільне хорознавство» – одне 

з перших видань в Україні, присвячених 

розробці й систематизації навчального 

матеріалу з організації і роботи з хоровими 

колективами школярів. Автори розкривають 

питання музично-педагогічної творчості 

вчителя музики та процес формування знань, 

умінь, навичок організації, керівництва 

шкільними хоровими колективами і музично-

естетичним вихованням школярів [11]. 

Навчальний посібник «Диригент 

шкільного хору», підготовлений авторським 

колективом у складі В. Доронюк, Л. Серганюк 

та Ю. Серганюк містить матеріали щодо 

підготовки вчителя-диригента до вокально-

хорової творчості в умовах загальноосвітньої 

школи та навчальних закладів музичного 

профілю. Автори розкривають основні методи 

формування знань, умінь і навичок 

диригентської діяльності вчителя в умовах 

школи. Указано на шляхи функціонування 

майбутнього вчителя-диригента та формування 

підготовки до роботи з хоровими колективами 

школярів [12]. 

До посібника «Основи вокально-

педагогічної творчості вчителя музики» 

(автори В. Доронюк та М. Сливоцький), 

увійшли матеріали з питань підготовки вчителя 

музики до вокально–педагогічної творчості в 

умовах загальноосвітніх шкіл та навчальних 

закладів музичного профілю. Автори 

розкривають основні методи формування 

знань, умінь і навичок співацької культури 

школярів різних вікових категорій. Указано на 

шляхи активізації навчально-пізнавальної 

діяльності майбутніх вчителів музики в 

процесі їх вокальної підготовки та навчання, 

виховання і розвитку співацької культури в 

школярів [13]. 

До другої групи начально-методичної 

літератури можна віднести навчально-

методичні посібники, упорядковані доцентом 

кафедри теорії та методики музичної освіти, 

хорового співу і диригування Інституту 

мистецтв НПУ імені М. П. Драгоманова 

І. Зеленецькою. Так, у посібнику «Репертуар 

для дитячого та жіночого хору» [18], авторка 

наголошує на ролі репертуару в розвитку й 

духовному збагаченні дітей і молоді, декларує 

видання як практичну і методичну допомогу в 

доборі пісенно-хорового репертуару. До 

нотного матеріалу посібника увійшли твори 

українських композиторів, окремим розділом 

представлена духовна музика, твори західно-

європейської хорової спадщини. Зміст 

методичних рекомендацій, вміщених у 

навчально-методичних посібниках «Чарівна 

сопілочка» [14], «Весняний дощик» [4], 

«Вправи-розспівки для розвитку музичного 

слуху дітей в процесі вокально-хорового 

виховання» [5] торкається таких питань: 

значення художньої сторони поетичних текстів 

у вокально-хорових творах в роботі з дітьми; 

техніка розвитку дикції у дітей; виховання 

навичок осмисленої, розбірливої, виразної 

вимови тексту під час розкриття художнього 

образу, розвиток музичного слуху, зокрема 

набуття дітьми різних слухових навичок. 

Репертуарні збірники для дітей шкільного 

віку і молоді, що складають третю групу 

навчально-методичної літератури, представ-

лені великим шерегом видань. Дана література 

має навчально-розвиваючу спрямованість і 

розрахована для практичної роботи вчителів 

музики, хормейстерів. Основною метою 

укладачів таких збірників є розширення 

виконавського репертуару дитячих хорових 

колективів, солістів – дітей та юнацтва. 

Назвемо лишень публікації І. Зеленецької 

«Солоспіви для дітей та юнацтва» [20], 

«Співають діти» [21], «Даруйте радість 

людям» [10]. 

Висновки. Отже, у результаті 

опрацювання наукових джерел та на основі 
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практичної діяльності можна констатувати 

наявність взаємозв‟язку методичної діяльності 

майбутнього вчителя з процесом його 

підготовки, у якому одну з провідних ролей 

відіграє навчально-методична література. 

Вивчення видавничого доробку кафедр вищих 

навчальних закладів мистецького спрямування 

свідчить про ґрунтовність підходів щодо 

навчально-методичного забезпечення 

підготовки майбутніх вчителів музичного 

мистецтва до хорового навчання і виховання 

дітей та молоді в сучасних умовах. 
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